

Совершенство любви Пастыря

Пс.22:1-6

«¹Господь — Пастырь мой; я ни в чем не буду нуждаться: ²Он покоит меня на злачных пажитях и водит меня к водам тихим, ³подкрепляет душу мою, направляет меня на стези правды ради имени Своего. ⁴Если я пойду и долиною смертной тени, не убоюсь зла, потому что Ты со мной; Твой жезл и Твой посох — они успокаивают меня. ⁵Ты приготовил предо мною трапезу в виду врагов моих; умастил елеем голову мою; чаша моя преисполнена. ⁶Так, благодать и милость Твоя да сопровождают меня во все дни жизни моей, и я пребуду в доме Господнем многие дни».

Проповедуя Слово Божье, я нахожусь в страхе и трепете, чтобы донести хоть часть тех глубин и той силы небесных истин, которые Бог Дух Святой вкладывал в сердца и в уста мужей Божьих, через которых нам было дано Писание. Псалом 22-й вызывает особый страх и трепет, особое торжество духа и неопишуемую радость единства с моим Господом и Пастырем. Это особая поэзия упования на Господа, чудная песнь радости доверия и близких взаимоотношений с Богом, небесный гимн верности и заботы любящего Пастыря для каждой души, восхищение милостью Божьей и Его совершенством. И я думаю, что каждому христианину, читающему этот псалом, хочется выразить мысль, которую озвучил один известный артист. *Он замечательно и по всем канонам декламационного искусства прочитал на большом юбилее Псалом 22, что вызвало много радости и восторга. После этого был вопрос: «Может быть, кто-то еще прочтет этот псалом?». В это время вышел простой старичок-христианин и тихим, сердечным, духовным, слегка дрожащим и хриплым голосом прочитал тот же псалом, что вызвало еще больший восторг и признание у гостей. И тогда артист мудро сказал: «Я знаю псалом, а он знает Пастыря».*

Нам важно знать своего Пастыря, иметь жажду для более глубокого познания своего Господа, всегда быть вместе с Ним и стремиться иметь Его образ мыслей и качества Его характера. Наши ценности и наша жизнь зависят от того, каким мы представляем себе Бога. Может быть, кто-то представляет Бога как сильного волшебника, у которого можно попросить все, что тебе нужно сегодня, и он исполнит; кто-то представляет себе Бога как недоступного и сильного царя, который изредка может откликнуться на его очень большую нужду; для кого-то Бог предстает как справедливый Судья, совершающий суд и правду; для кого-то Бог выступает как добрый и любящий Даятель, Который только любит и не обращает внимание на нашу святость, на наше отношение к Богу и к людям, давая нам полную свободу во всем; кто-то представляет себе Бога как недоступную и не имеющую отношения к нему силу, которая существует сама по себе и не касается его; а кто-то вообще принимает существование Бога за миф. Величайший призыв Библии ко всем будущим гражданам Царства Небесного: **«Итак, будьте совершенны, как совершен Отец ваш Небесный»** (Мф.5:48) обязывает нас знать истинного Бога Библии: не постижимого и близкого к нам; любящего, полагающего жизнь Свою за других и наказывающего людей за грехи и упорство; осуществившего

спасение человечества через смерть Сына Своего Иисуса Христа и осуществившего потоп и суды над Содомом и Гоморрой; сострадающего нам и ненавидящего грех и всякое беззаконие; Хранителя мира, покоя и гневного в судах и Ревнителя по вере и святости.

На вопрос одного сомневающегося человека: «А простит ли мне ваш Бог мой страшный грех?», один мудрый пастырь ответил: «Это зависит от того, насколько правильно ваше сердце воспринимает Бога». Итак, наш успех в жизни, наши ценности и устремления зависят от наших верных представлений о Боге, от того, насколько близко мое представление о Боге библейским истинам. Бог явил Себя людям в Личности Иисуса Христа как Бога Сына: **«Бога не видел никто никогда; едиnorodный Сын, сущий в недре Отчем, Он явил»** (Ин.1:18). Непостижимая любовь Бога к людям была явлена в том, что Он принял образ человека, сошел на эту землю и явил Свое благоволение к нам. Он хочет дать блага каждому человеку, любит каждого, и поэтому Он стал так близок к нам. И в Псалме 22-м Господь явлен нам как Пастырь, а, следовательно, мы изображены как Его овцы.

«Господь — Пастырь мой; я ни в чем не буду нуждаться». В качестве слова «Господь» в еврейском языке использовано имя Бога «*Яхве*», означающее Сущий, Сам в Себе, Источник всего сущего и первопричину всего бытия, вечно пребывающего и постоянно открывающего Себя человеку. Это имя более величественно, чем имя «Бог» (Элохим), которое указывает лишь на отдельные атрибуты Божества (например, на Его силу), а не на саму Его суть. Имя очень многое означает для личности. Когда мы говорим Альберт Эйнштейн, Бонапарт Наполеон или Иоанн Златоуст, мы имеем много представлений об этих личностях, потому что их характеризуют их имена. Имя «Яхве» показывает так много, что это трудно описать и представить, потому что нельзя описать и во всей полноте представить первопричину всего бытия, описать Того, от Которого все зависит и Который вечен и непостижим, Который не сотворен, но Сам творит все, Который неизменен, но все изменяет, Который независим, но от Которого все зависит. Это та Личность, Которая сотворила и держит в Своей руке всю Вселенную с сотнями миллиардов галактик, в которых Бог рассыпал, как украшение на небе, десятки миллиардов звезд в каждой галактике. Это та Личность, Которая создала человека из праха земного и Которая дает жизнь и дыхание всему видимому и невидимому. Не случайно богобоязненные евреи считали это имя настолько священным, что даже боялись его произносить, и поэтому вместо *Яхве* использовали слово Адонай (Господь). Переписчики Слова Божьего перед написанием этого имени совершали специальное тщательное омовение рук, а после написания текста, средства написания уничтожались. Некоторые переписчики так и не отваживались писать это имя и ставили в тексте специальные пропуски.

И этот Господь *Яхве* является нашим Пастырем, моим Пастырем и твоим Пастырем! Бог открывает нам в Своей любви Свое имя, чтобы мы поняли, как Он любит нас и насколько близок к нам Тот, Кто непостижим. Он привлек нас к Себе Своим Святым Духом, предложил дар веры, дал благодать для принятия веры, дал силы для покаяния, побудил к принятию крещения, дает силы для следования за Ним и ведет нас в вечные и блаженные обители. Мы действительно блаженны с Господом и Пастырем, и только в вечности

мы сумеем до конца осознать это блаженство. Мы имеем такого Пастыря, Который не просто сокровит от бури, но может остановить и саму бурю; Который не просто утешит во время болезни и смерти, но Который пройдет вместе с нами через долину этих испытаний и приведет к Божьему совершенству иного бытия; Который не будет только говорить нам через людей о смысле жизни, о пути, о цели, об истине, но Который Сам есть и смысл, и цель, и путь, и истина, и жизнь. И когда мы хоть немного осознаем из того, что мы имеем в Господе, в Которого уверовали и с Которым заключили завет в своей жизни, мы можем произнести в восторге, как произнес один маленький мальчик в воскресной школе, который забыл некоторые стихи Псалма 22, но который хорошо понял его суть: *«Господь — Пастырь мой, и больше мне ничего не надо»*. **Господь — Пастырь мой; я ни в чем не буду нуждаться.** Как дорого нам слово «мой»: моя церковь, моя семья, мой сын, моя дочь, мой друг, мои планы и цели, моя репутация, мой дом, мой принцип и т.д. Свое всегда дороже того, что принадлежит всем. Давид не говорит, что Господь — наш Пастырь, но говорит «мой». И каждый христианин, который последовал за Христом, может всегда сказать: *«Господь — Пастырь МОЙ»*. Он не является недоступной Личностью, которой до меня нет никакого дела. Он — мой Господь. Я могу к Нему обращаться как к любящему и заботливому Отцу: **«Потому что вы не приняли духа рабства, чтобы опять жить в страхе, но приняли Духа усыновления, Которым взываем: “Авва, Отче!”»** (Рим.8:15). Как прекрасно, что я могу называть Всемогущего Вседержителя и Господа: *«Авва, Отче!»*, т.е. *«дорогой папа»*. Он — не просто наш, не только Отец всех верующих, но для меня важно, что Он — мой Пастырь. Это значит, что Господь умер не только за грехи всего человечества, но Он умер и воскрес за меня; Он проявил непостижимую любовь не просто ко всему миру, но проявил ее ко мне, страдал и умирал за меня и обо мне заботился в Своих планах спасения, когда я еще даже и не родился. Он меня искупил Своей Кровью, меня оправдал, меня усыновил, меня желает сделать наследником Царства Божьего, меня, некогда самонадеянного и шедшего путем неверия, тьмы, греха и бесцельности жизни, возлюбил, призвал, дал дар веры, позволил принять крещение и следовать вместе с Ним в Его семье — в Церкви Божьей. Мой Пастырь любит каждого человека, Он знает каждую Свою овцу, **«зывает Своих овец по имени и выводит их»** (Ин.10:3). Он знает по имени и меня, и тебя, знает мои и твои нужды и слабости, мои и твои способности и потребности, мои и твои верные и неверные устремления и цели. Он — мой Пастырь, и это — проявление Его милости и любви, а не моих заслуг. И я тоже Его овца, я хочу быть благодарным Ему, хочу отвечать Ему любовью, хочу славить имя Его и преображаться в Его образ, приобретая небесные черты характера. Я хочу подражать Ему, любящему Пастырю. У любящего и совершенного Отца не могут быть злыми и несовершенными Его дети. Не может быть так, как об этом рассказывается в притче о «добром» барине и злых псах. *В один голодный год крестьяне осмелились попросить барина о помощи им зерном. «О, конечно, мои дорогие, приходите завтра с мешками», — ответил бодрым голосом барин. На следующий день, когда крестьяне пришли к барскому амбару, где хранилось зерно, барин велел спустить на них свирепых собак. Испуганные крестьяне бежали, а злые псы кусали их и рвали одежды. После этого крестьяне собрались и рассуждали между собой: «Барин у нас*

очень добрый, только вот псы у него очень злые». Так бывает в грешной жизни без Бога, но так не бывает при доверии и любви к Богу. Какой наш Господь, такими будем и должны становиться и мы. Я хочу быть беспомощным и послушным ягненком, а не гордым и самоуверенным бараном; я хочу быть смиренной и доверчивой овцой, а не злой, сильной и хищной пантерой; я хочу все делать по воле Божьей, а не по своим прихотям. Я хочу избирать совершенный Божий путь, ведущий в вечность, а не руководствоваться своими амбициями, которые ведут в пустоту. Казалось бы, это ведь так просто: будь послушен доброму Пастырю, доверяйся Ему и будешь счастлив. Но гордый человек не желает быть овцой, он желает быть в центре всей Вселенной, он желает быть львом, все делать своими силами, никого не слушать и все постигать своим опытом. И в этом он уподобляется зайцу, которого быстро съедают лютые волки, или уподобляется мыши, с которой играет хищная кошка в лице лукавого. «Люди охотно верят тому, чему желают верить», — писал Цезарь (100–44 до Р.Х.). Если бы Псалом 22-й писал не муж по сердцу Божьему Давид, а неверующий человек, то он бы изложил другую картину и систему ценностей: «Господь для меня — это теория, а я сам себе пастор. Я много в чем нуждаюсь, всем недоволен и многое хочу, и потому буду добиваться своего любыми путями и буду ходить по тем путям, которые выберу сам для себя. Я буду бродить всюду, чтобы достичь своих целей. Покой мне только снится, я ничего не боюсь, кроме смерти, но о ней я сейчас не думаю. Никто не подкрепит душу мою, кроме меня самого и моего богатства. Когда у меня много денег, тогда я нахожусь на злых пажитях и возле вод тихих. Стези правды относительны, а я хочу жить так, чтобы моя слава и человеческие заслуги сопровождали бы меня во все дни жизни моей». Как страшно иметь такие ценности, но миллиарды людей живут в этом как пленники греха и неверия. Какого Пастыря мы избираем, такими будем мы, и такими будут наши ценности и устремления.

Давайте, как послушные ягнята, пойдем за Своим Пастырем и посмотрим, какими хочет Он нас видеть и возрадуемся тому, что Он нам хочет дать.

«Господь — Пастырь мой; я ни в чем не буду нуждаться». Это не значит, что у меня вообще не будет никаких нужд и никаких желаний, но это значит, что я буду подчинять свои желания Божьей воле, и Он удовлетворит мои необходимые нужды. Человек по своей природе эгоистичен и хочет очень много того, с чем он не может справиться и чего не может понести сам своими силами. «Я ни в чем не буду нуждаться», потому что то, что я имею в моем Господе, превосходит все то, к чему стремится необузданная греховная природа человека, и превосходит все то, что имеет самый богатый человек этого мира. Человеку не так уж много и надо. Но в этой гонке за то, кто лучше, кто влиятельнее, кто богаче, кто красивее всех, кто остроумнее, люди навешивают на себя такие бремена, которые не могут понести и от которых происходят все их беды. Умирая, никто из самых богатых людей мира ничего не смог взять с собой. *Когда умер Форд и у бухгалтера спросили: «Сколько он оставил после себя?», то бухгалтер ответил одним словом: «Все».* Бога не интересует наше богатство, Его интересует то, как мы им распоряжаемся; Бога не интересует красота нашего тела, Его интересует то, как мы представляем свои тела Богу для разумного служения; Бога не интересует величие наших планов, в которых нет места Ему, Его интересует наше сердце,

величие и красота нашей любви и жертвенности, чистота души, мыслей и целей, умение прощать и сострадать, умение быть верным и смиренным. Только такие ценности принимает в вечности наш Пастырь и Вседержитель, Царь царей и Господь господствующих. Не мы, а Он определяет вечные ценности. И уповающие на Него могут воскликнуть: **«Господь царствует; Он облечен величием, облечен Господь могуществом и препоясан: потому Вселенная тверда, не подвигнется»** (Пс.92:1). Тайна удовлетворенностью жизни очень проста: имей то, что необходимо для пребывания с Господом, а все остальное Он приложит. Господь научит быть счастливым тогда, когда есть мир и тишина в сердце, когда для нас блаженнее давать, нежели принимать; когда мы благодарны за все, что имеем. Какое счастье сказать вместе с Павлом в простоте сердца и в радости: **«Великое приобретение быть благочестивым и довольным. Ибо мы ничего не принесли в этот мир; явно ничего не можем и вынести из него. Имея пропитание и одежду, будем довольны тем. А желающие обогатиться впадают в искушение и в сеть и во многие безрассудные и вредные похоти, которые погружают людей в бедствие и пагубу»** (1Тим.6:6-11). Наш Пастырь не позволяет Своим овцам ненужную пищу, неумеренность и объедание ядовитым кормом. Он хранит нас и питает всем необходимым для нашего духовного здоровья. Он даст нам то, что нам надо, и не позволит иметь то, что не надо. Поэтому я ни в чем не буду нуждаться. Поэтому нам важно стремиться не потерять Пастора, ища то, что без Него мы все равно потеряем. **«Он покоит меня на злчных пажитях и водит меня к водам тихим, подкрепляет душу мою, направляет меня на стези правды ради имени Своего»**.

Как овцы мы нуждаемся в водительстве Пастыря. Овцы совсем беззащитны перед своими врагами без пастыря; они подвержены многим болезням и опасностям; они сами не могут найти себе нового пастбища; они не знают, куда девать шерсть и лишнее молоко; они не могут защититься сами от хищников; они не умеют отдыхать и быть спокойными, когда есть опасность. Этот образ овцы говорит нам о смирении и послушании, о том, как важно оставить самоуверенность и быть в руках Господа и под Его защитой. Овца без пастора беспомощна и обречена на гибель, независимо от того, знает она это или не знает. Если мы теряем веру, мы теряем Пастыря, но, теряя Пастыря, мы теряем все. Страшно потерять здоровье, потерять родственников, друзей, работу, уважение людей, потерять стабильность в жизни, и многое другое. Но самая страшная потеря — это потеря доверия Богу, потеря внутреннего спокойствия и твердости веры. Крах такого доверия Пастырю и Блюстителю наших душ страшнее всякого экономического краха, страшнее природных потрясений и бедствий, грядущих на Вселенную. Так как наш Пастырь всегда с нами, и Он управляет всей историей Вселенной, нам важно быть спокойными и в дни удачи, и в дни бедствий и потрясений, потому что Тот, Который посылает суды на непокорных, знает, как спасти Своих послушных овец от бедствий и направить их к водам тихим, как подкрепить их душу и направить их на стези правды в любых обстоятельствах. Как только мы вышли из этой чудесной и самой благословенной зависимости от Пастыря, мы обречены на опасности, бесплодные страдания и гибель, если не вернемся к Нему, а будем горды и самоуверенны. Сегодня люди так осуетились, что не могут выбрать время для общения с Господом, для того,

чтобы получить духовную пищу на богослужениях и общениях, ошибочно полагая, что лишняя работа даст больше покоя. *Справедливо сказал один проповедник: «Если Всесильный Бог отдыхал в день седьмой, то тем более это должен делать беспомощный человек, наслаждаясь общением с Господом. И если за день отдыха Бога ничего не случилось со Вселенной, то тем более ничего страшного не случится от отсутствия твоей работы один день за неделю».* Бог восполнит нужды другим путем, но от детей Божьих требуется быть послушным Господу, быть чуткими к голосу Пастыря, быть в постоянном общении и контакте с Ним и со всеми овцами, не отбиваясь от стада. И для этого надо сложить у ног Христа груз самонадеянности, самоуверенности и полагаться на Господа. Иногда достаточно просто остановиться и снизить темп своей жизни, чтобы дать Богу исцелить наши души. Это особенно важно в наше время, когда обстоятельства меняются очень быстро, а мы не успеваем бежать за ними и забываем, что наш Пастырь и есть Тот, Кто меняет эти обстоятельства. Мы пытаемся своими силами приспособить условия жизни под себя, но для нас важнее держаться неизменно Бога и Его истин. Иногда нам так важно, доверившись Господу, ничего не предпринимать по плоти и не надеяться на свои силы, но быть чуткими к воле Божьей, не суетиться. Бог может дать Свою оценку такой суетности, как некогда дал Он оценку самонадеянному и непокорному Израилю: **«Оставаясь на месте и в покое, вы спаслись бы; в тишине и уповании крепость ваша»** (Ис.30:15). Бог может также сказать нам, как сказал некогда Израилю, отошедшему от Бога и укрывающемуся от наказания Вседержителя через притеснение от врагов: **«Сила их — сидеть спокойно»** (Ис.30:7). Когда из сердца уходит доверие Богу, когда ослабевает вера, когда теряется близость общения с Господом, тогда в душе наступает беспокойство, тревога, страх и неуверенность, и почва уходит из-под ног. Но Слово Божье дает нам совершенный принцип: **«Твердого духом Ты хранишь в совершенном мире; ибо на Тебя уповаet он»** (Ис.26:3). Доверять Господу, полагаться на совершенство Его действий, на Его заботу о нас, быть всегда вместе с Ним и с Его детьми — вот что дает гарантию нашей безопасности: **«Под крыльями Его будешь безопасен; щит и ограждение — истина Его»** (Пс.90:4). Только Господь может дать покой. Он взял такую ответственность на Себя. Он водит на богатые пищей пастбища и пажити, Он подкрепляет нашу надежду, Он дарует мир и тишину в наши сердца. Он направляет нас только на те тропы, которые ведут к правде и святости. Он делает это ради имени Своего, ради Своей славы, которая предусматривает самые великие блага для нас. Слава Отца — это всегда обильные благословения для Его детей. Господь прославляется через Своих детей, и слава тем величественнее, чем ближе к Божьему совершенству Его последователи. Когда мы доверяемся Господу, то отпадают вопросы типа: «А что будет завтра? А как мы оплатим квартиру? А как мы дадим образование нашим малолетним детям? А как решить проблему с нашими пенсиями через 20–30 лет? А как я буду жить без мужа, если он умрет?». Бог даст в свое время пути разрешения этих проблем, если они, может быть, встанут в нашей жизни. Проблемы давят нас. Мы не можем их переложить ни на кого из людей, потому что у них самих этих проблем предостаточно. Но наш Пастырь предлагает нам, чтобы мы все заботы свои возложили на Него, и Он разрешит их в свое время, в свое время Он даст ответы на все вопросы. Христос говорит нам:

«Ищите же прежде всего Царства Божия и правды Его, и это все приложится вам. Итак, не заботьтесь о завтрашнем дне, ибо завтрашний сам будет заботиться о своем: достаточно для каждого дня своей заботы» (Мф.6:33,34). Это значит, что бесполезные заботы о том, чего ты не знаешь и чего изменить не можешь, чрезмерная предусмотрительность на долгие годы не даст никакого результата, а даст только ненужное бремя забот и тревог. **«Всему свое время»** (Еккл.3:1). Мы не можем предусмотреть все так, как это сделает Всевидящий и Всемогущий Господь, и поэтому сами себе портим жизнь и теряем радость. Мы теряем радость общения с Господом и друг с другом; мы теряем радость восприятия красоты души человека; мы не видим красот Божьего творения, не слышим журчания ручья и пения птиц, шума берез; мы не можем оценить счастья идти совершенным Божьим путем, но все время рвемся идти опасным путем против воли Божьей, а потом ропщем и страдаем. Мы торопимся и стремимся к тому, что нам часто и не нужно. Мы сами создаем себе трудности, а потом их преодолеваем; на добрые же плоды в жизни часто не остается ни сил, ни времени. Как велика гордость человека, если он имеет такие претензии на власть и первенство во всем, будучи песчинкой перед Богом! Творец никогда не уполномочивал человека управлять всеми событиями мира, потому что это привилегия Господа, а сфера человека ограничена. Послушайся Бога, и сделай так, как учит Его Слово, и будешь счастлив. Потерпи немного, не будь капризным ребенком. В свое время Бог даст все необходимое. Слово Божье повелевает нам: **«Посему да приступаем с дерзновением к престолу благодати, чтобы получить милость и обрести благодать для БЛАГОВРЕМЕННОЙ помощи»** (Евр.4:16). Он желает убрать с рюкзака наших земных странствований ненужные камни и дать желанный покой, **Он покоит меня на златных пажитях и водит меня к водам тихим, подкрепляет душу мою.** Господь обновляет мои надежды, Он берет меня на руки и переносит в безопасное место. Он знает все мои движения души и все мысли, все сомнения и страхи, Он знает, как подкрепить меня.

Мы можем уверенно положиться на своего Пастыря, потому что Он более совершенный, чем мы могли бы себе представить. Он есть Тот, Который оставляет 99 овец и идет за одной заблудшей, потому что **«нет воли Отца, чтобы погиб один из малых сих»** (Мф.18:14); Тот, Который заботится отцовской заботой о Своих последователях и говорит им: **«Я есмь Пастырь добрый: пастырь добрый полагает жизнь свою за овец. Я есмь пастырь добрый, и знаю Моих, и Мои знают Меня»** (Ин.10:11,14). Он есть Тот, Который не просто командует или дает направление, но идет впереди, показывает пример, ограждает от опасностей, дает силу преодолеть все трудности. Он не указывает, Он **«водит меня к водам тихим»**. Он знает мое место, знает мои силы и ведет меня так, чтобы я дошел вместе с Ним. Он не лишает меня трудностей, но дает силы и помощь для их преодоления, обещая Своим детям: **«И се, Я с вами во все дни до скончания века»** (Мф.28:20). Наш Пастырь есть Тот, Который все знает, никогда не ошибается, никогда не забывает нас даже на время, Его действия совершенны, потому что **«праведен Господь Бог наш во всех делах Своих, которые совершает»** (Дан.9:14). Он не желает, чтобы мы грешили, чтобы мы терпели ненужные терзания, чтобы мы оставались несовершенными, и поэтому Он **«направляет**

меня на стези правды ради имени Своего». Он берет на Себя трудности, почести и славу, потому что человек ни с чем этим не справится без Господа на узком пути следования на небеса. Наш Пастырь готов страдать за овец и перенести все, чтобы не потерять их. Он только ждет от нас, чтобы мы обращались за помощью не к другим немощным овцам, не к волкам, а к Нему. **«Все заботы ваши возложите на Него, ибо Он печется о вас»** (1Пет.5:7).

Он есть Тот, Который нежно и с величайшей любовью заботится о нас: **«Как пастырь Он будет пасти стадо Свое, агнцев будет брать на руки и носить на груди Своей, и водить дойных»** (Ис.40:11).

Он есть верный Пастырь, **«ибо Сам сказал: “Не оставлю тебя и не покину тебя”»** (Евр.13:5). Он обещает Своим, что **«никто не похитит их из руки Моей»** (Ин.10:28).

Он есть и Тот, Который творит будущее для Своих последователей и ободряет их будущими благами, обещая им великое наследие: **«Не бойся, малое стадо! Ибо Отец ваш благоволил дать вам Царство»** (Лк.12:32).

И еще один самый пугающий момент в нашем бытии Господь проходит вместе с нами: **«Если я пойду и долиною смертной тени, не убоюсь зла, потому что Ты со мной; Твой жезл и Твой посох — они успокаивают меня»**. В каждой стране стопроцентная смертность, и мы, если не доживем до восхищения Церкви, тоже все умрем, перейдя в иной мир, потому что **«человекам положено однажды умереть»** (Евр.9:27). Ни у кого не вызывает сомнения факт неотвратимости смерти. Вопрос состоит в том, а что будет потом? Кто-то сказал мудрую фразу: **«Самое правильное отношение к жизни состоит в серьезном отношении к смерти»**. Если мы верим в Господа, то верующий в Него, **«если и умрет, оживет»** (Ин.11:25). Человек боится неизвестности, боится оставлять все здесь и уходить в мир иной, делая первый шаг в Божьи обители, которые приготовил Сам Господь для любящих Его (Ин.14:2,3). А еще больше нас пугает страх одиночества при прохождении долины смертной тени. Но в момент смерти Господь не оставляет нас, а идет вместе с нами, ведя за руку, ограждая нас от ужасов смерти, и только проводя через ее тень. **«Ты со мной; Твой жезл и Твой посох — они успокаивают меня»**. Пастырь никому не поручает этой важной миссии, но совершает ее Сам, Сам приводит нас домой в Небесную Отчизну. Может так случиться, что с умирающим не будет рядом близких ему людей, не будет рядом друзей и сочувствующих, но Господь будет рядом всегда. Мы оставляем этот мир, но нас встречает любящий Господь, Который Один может провести и проводит через долину смертной тени в Свое Царство, чтобы мы с радостью встречали там своих братьев и сестер, которых Господь приведет туда же к нашей общей радости. **«И когда пойду и приготовлю вам место, приду опять и возьму вас к Себе, чтобы и вы были, где Я»** (Ин.14:2,3). Господь в Своей любви как бы говорит каждому: **«Там — неизвестность, но и там Я с тобою, Я не оставлю тебя и доведу до Царства»**. Если мы были вместе с Господом при земной жизни, то наш Пастырь будет вместе и при переходе через долину смерти. А если Он с нами, то каждый может сказать: **«Не убоюсь зла, потому что Ты со мною»**. При этом мы будем смотреть не на смертную тень, а на Господа, на Его жезл и посох. Господь не отменяет смерти, но Он превращает ее в переход в Небесную Отчизну, превращает нас из одинокого в любимого и

окруженного заботой, вновь открывает Свою совершенную любовь, которая **«изгоняет страх»** (1Ин.4:18). Творец и Вседержитель с нами, *Яхве* — с нами, и это говорит о непостижимой любви Бога к нам. *Вот почему известный философ Э. Кант сказал, что все книги мира, вместе взятые, не дали ему такого утешения, как Пс.22:4.* Нам только надо смотреть на Господа, чтобы видеть небо, а не земную пыль; нам важно не останавливаться у подножия креста Голгофы, а смотреть на воскресение Христа и, ожидая Его Пришествия, видеть Небесную Отчизну. Нам важно смотреть не на трудности и проблемы, а на Того, Кто может дать силы их преодолеть, как сказано об этом в Пс.83:6,7: **«Блажен человек, которого сила в Тебе, и у которого в сердце стези направлены к Тебе. Проходя долиною плача, они открывают в ней источники, и дождь покрывает ее благословением».**

И далее в Пс.22 Давид говорит: **«Ты приготовил предо мною трапезу в виду врагов моих; умастил елеем голову мою; чаша моя преисполнена. Так, благодать и милость Твоя да сопровождают меня во все дни жизни моей, и я пребуду в доме Господнем многие дни».** Давид представляет отару овец на высокогорной долине, куда пастырь провел их через разные опасности, ограждая от них на пути (приготовил трапезу в виду врагов моих). Наш Господь является Победителем сил зла. Он приготовил нам на небесах особую трапезу и брачный пир. В Древнем Израиле пастухи использовали для защиты овец масло для лечения ран, для защиты от насекомых и змей. Этот образ показывает нам, что Господь печется о нас, залечивает раны нашего сердца, обильно изливает на нас Свои благословения (елей), и что наши сердца не вмещают все те благословения, которые желает дать нам Господь (чаша моя преисполнена). Нам не надо пугаться, что у Пастыря опустеет и закончится милость и благодать. У Него все с избытком, Он не дает по каплям, Он даст столько, сколько способно вместить наше сердце.

Господь — Пастырь мой. И лучше этого ничего быть не может и для меня, и для всех верующих. Но мы должны стремиться поддерживать тесные отношения с Господом, иначе наша сотворенная Им уникальная личность духовно умрет. Мы должны стремиться идти как можно ближе с Господом, иначе рядом с нами пойдет сатана. Мы должны как можно больше доверять совершенному Господу, иначе наше доверие будет направлено на несовершенного человека. Мы должны быть благодарны Господу, иначе все достижения и блага, идущие от Него, мы присвоим себе и будем возрастать в гордыне, удаляющей нас от Творца. Мы должны возрастать в святости и стремиться к святости Господа, иначе однажды мы можем сказать в гордости, как сказал фарисей в молитве: «Боже, благодарю Тебя, что я не такой, как все другие люди» и вновь направить взоры не на небо и не на Бога, а на землю и на человека. Дух нашего времени постоянно соблазняет нас приспособиться к ценностям мира и жить так, как большинство. Водоворот современной жизни искажает наш разум, стремится повернуть в систему мирских ценностей, заставить действовать по плоти и жить так, как будто нет Вседержителя. С Божьей помощью мы должны постоянно выводить себя из пыли плотских желаний и всегда контролировать свое сердце, спрашивая: «Где я сейчас, и как далеко я нахожусь от моего Пастыря?». Только в таком случае мы можем сказать вместе с Давидом: **«Так, благодать и милость да сопровождают меня во все дни жизни моей».**

И этот выбор быть всегда в единстве с Господом и в полном доверии к Нему является самым блаженным. В этом суть нашей веры:

*Есть у веры Божественный стержень,
Не ослабнет он день ото дня:
Я — Господне дитя, не отвержен,
Бог в любви всю Вселенную держит,
Он в любви сохранит и меня.*

Подведем **итоги** и возьмем для своего разума и сердца следующие важные принципы и истины:

Мой Пастырь совершеннее всех превращает временные обстоятельства в вечные блага при моем совершенном доверии к Нему.

Для прославления Бога и получения этих благ необходимо:

1. Познавать своего истинного Господа и Пастыря, приобретать с Его помощью подобные черты характера и формировать верные цели и ценности.

2. Совершенно доверять и быть послушным Господу как своему Пастырю, для Которого нет никого дороже на свете и Который знает тебя по имени, любит тебя особой любовью, печется о тебе неповторимой и уникальной заботой и лучше всех знает о том, как дать тебе блага.

3. Всегда помнить, что во всех обстоятельствах жизни (и даже в неотвратимой физической смерти) — Господь с тобой. Он ведет тебя за руку и проходит вместе все тропы твоей судьбы, страдая и переживая с тобой, оберегая тебя и направляя к великому и недоступному, чего ты не знаешь (Иер.33:3); Он ведет тебя к вершинам Небесного Царства вечного блаженства. Только ты будь чутким к Его воле и всегда пребывай с Ним, чтобы совершенная Божья воля была исполнена в тебе как в послушной овце.

4. Принимать верой, что Господь — именно твой Пастырь, Который совершеннее всех знает тебя и поэтому ради твоего блага:

- снимает с тебя смертоносный груз самоуверенности и бремя гордыни;
- снимает непосильную тяжесть ненужных забот и неразумных потребностей;
- нежно и с любовью направляет тебя на безопасные пути истины и на богатые духовной пищей пажити;
- своевременно подает нужные блага и все погребное для жизни и благочестия;
- снимает тревоги и дарует покой;
- знает наше самое безопасное место, самый совершенный путь и методы подкрепления наших душ, утверждения наших надежд;
- является верным и неизменным Путеводителем к пище и питию, ведущими в жизнь вечную ради славы имени Его.

И такому любящему, всесильному и совершенному Пастырю, Который никогда и ни в чем не ошибается, тебе необходимо с верою отдалиться в Его руки и Его волю, с радостью подчиниться Его благим повелениям, крепко держась за Его жезл и посох, за Его благодать и истину, за Его святость и силу во все мгновения, во все дни и годы жизни, чтобы чаша твоя была преисполнена и чтобы благодать и милость сопровождали тебя во все дни жизни.

Итак, всегда будь вместе с совершенным Пастырем, Который во всех обстоятельствах ведет тебя к вечному совершенству. Аминь!